入行论第一百八十九课

下面继续学入行论《回向品》。

辛二(回向成为安乐之因)分二:一、回向实现意愿:二、愿离不幸。

众生心中有很多想法和善妙的意愿,我们通过回向的方式让它们都能得以实现。下面看一下众生有什么样的意愿,我们怎样回向让众生实现。

愿诸有情众, 万寿永无疆,

安乐度时日,不闻死殁名!

字面意思:愿一切众生万寿无疆,在安乐当中欢乐度时日,甚至连死亡的名字也听不到,这是第一个回向众生实现意愿的内容。

这是什么样的意愿呢?不但是不死,而且是在不死的状态中"安乐度时日"。死亡对众生来讲都是很可怕的。没有修行过佛法,没有修过无常,没有修持很多的善法的一般老百姓都非常害怕死亡,很多修行者如果没有得到修行的把握,也会非常害怕死亡。

众生相续当中对死亡的想法到底怎么样?如果我们问众生:"假如你可以不死的话怎么样?"他就会说:"当然好啊!"如果能够永远不死,大家都会非常欢喜。以前的皇帝拼命找长生不老药,很多人为了长生不死而去修道、求仙等等。可见众生从骨子里都是不愿意死亡的,现在我们就通过回向让众生实现这个意愿。

"愿诸有情众, 万寿永无疆":"疆"字是"区域、边际"的意思。我们回向愿一切众生的寿命一直延长, 没有边界。在劫初的时候, 人的寿命很长, 有无量岁、八万四千岁或六万岁、四万、两万岁等等说法, 能够达到这么长的寿命也可以说是万寿无疆。

虽然我们回向愿一切众生永远不死,真正达到万寿无疆的状态,但因为众生被各自的业力所困,这个愿望在世间可见的范围中还是实现不了。不管怎样,我们要愿众生达到这样一种状态。

极乐世界众生的寿命是无量的,除了自己发愿去其他地方投生之外,在极乐世界绝对是无量寿。因为阿弥陀佛是无量寿,他发过愿:如果生到到极乐世界的众生寿命有限量他就不成佛,所以在极乐世界不用担心寿命的问题。

现在很多众生担心自己的寿命,修行者有时候也担心。有些道友讲,现在我已经四十岁了,五十岁了,好像来不及了,说明很担心自己的寿命。现在我们回向愿一切众生的寿命永不结束,而且在此状态当中安乐度时日。

为什么要这样发愿回向呢?如果你的寿命很长,但一直是痛苦的话,那么寿命越长就越痛苦。有些病人因为业力的缘故一直生病,但是寿命很长总是不死。虽然大家认为他病得很重,可能很快就会死去,但是病人看到别人一个个死了,而自己却一直不死,自己很痛苦家人也很痛苦,一直在痛苦当中度日。

地狱众生是万寿无疆的, 它们的寿命特别长, 特别想死却死不掉,

只能在极端痛苦的状态中消尽罪业。现在我们一方面要回向众生万寿无疆,另一方面也要回向众生在这么长的寿命当中安乐度时日,不单是安乐度时日,而且连死亡的名字也听不到。极乐世界就是这样的,不闻三恶趣的名字,也听不到死亡的名称,没有死亡怎么可能有死亡的名称呢?绝对不会有的。现在我们要发愿整个娑婆世界变得像极乐世界一样,众生都是万寿无疆而且安乐度时日,永远听不到死亡的名称。

从修行者的角度来讲, 寿命越长越好, 因为寿命越长, 修行的资粮就越多。与有些道友交谈的时候, 他们好像不怕死一样, 认为死了可以转生、往生等等, 有些想法虽然非常好, 但是如果我们在世间当中没有足够多的寿命, 修持了足够多的资粮, 如果一下子死了, 没有往生到极乐世界或者转生善趣, 后果还是很可怕的。一旦堕入恶趣, 不知道要经过多长时间才能重新得到善趣和人身, 重新遇到上师善知识, 重新开始生起修道的心, 重新开始按部就班地修行, 一切重来还是很麻烦的。当我们的修行还没有得到很大把握时, 不能够轻言不怕死。

修行者虽然经常观修死亡,知道生和死是世间自然规律,但是如果活的时间长一点的话,不但有利于自己修行,也有利于救度有情。尤其是高僧大德们,他们持有殊胜的教法,如果他们能够长久住世的话,众生得到的利益不可限量,佛法也能够安住世间。我们祈愿高僧大德、大恩上师等能够永久住世,常转法轮,这是附带的利益。此处只讲愿众生实现他们不死的愿望,而且在不死当中安乐度时日。这是第一个回向,下面讲第二个:

愿于诸方所, 遍长如意林,

充满佛佛子, 所宣妙法音!

这是实现什么意愿呢?愿一切世间当中所有的方位、处所都遍满 如意树的树林, 林中充满了诸佛和佛子宣讲妙法的殊胜妙音。

这个颂词有两部分:世间的意愿圆满;佛法的意愿圆满。世间的意愿圆满就是第一句、第二句。"遍长如意林"就是所有受用都可以从如意树林中获得,众多的如意树可以如众生意而降下各种各样的受用和所需:需要饮食可以自在取得饮食;需要什么款式的衣服可以得到什么款式的衣服;需要什么样的受用都可以从如意树当中得到。假如整个世间都遍长如意林,那么所有众生当然就生活在非常圆满的快乐当中,资具方面不会有丝毫的欠缺。

所有人都想:如果不工作也能有钱多好啊!如果有一棵摇钱树该多好啊!如果有一个聚宝盆该多好啊!我就不用去上班了。那么我们就发愿满足众生的愿望:愿整个世间一切的方所(所有的方位、处所)都长满了如意树,在充满如意树的乐园里,众生能够实现真正意义上的各取所需,完完全全满足自己的心愿。这是把我们的善根回向到圆满众生的世间意愿方面。

当然回向后是不是所有众生都能够这样呢?也不一定。如果像阿弥陀佛一样发愿、回向,他的愿望就会在整个法界当中某一个地方成熟,如现在的西方极乐世界。极乐世界当中如意树、如意树林、八功德水全部都是遍满的,众生在里面纯粹是安乐,没有痛苦。众生和他有因缘,就在极乐世界里去修行,得到安乐等等。

现在我们其实也是一样,通过不断地回向、发愿,在这个过程当中我们的心智逐渐成熟,我们的能力越来越强大,相合于我们的发愿回向,在整个法界的某个地方,我们的善业、愿力就逐渐在这里成熟:这个地方非常善妙,地很平,长满了如意树,自己在里面成佛,很多佛子在里面讲法等等。这样世间的意愿圆满,出世间的意愿也圆满。

阿弥陀佛以前是这样发愿回向的,极乐世界也就是这样成熟的,如果我们这样发愿回向也能够成熟,所以这并不是一个空愿。通过不断的努力,像阿弥陀佛极乐世界那样、遍长如意林的、一个非常非常圆满的殊胜处所,一定是可以得到的。这两句主要是满足众生在受用、资具方面的意愿做回向。

第二个方面是满足众生出世间方面的意愿,"充满佛佛子"。在这个世间中,不单圆满了世间的受用资具,出世间法方面的因缘也圆满了。从世间的角度、按现在的话来讲,第一、二句就相当于物质文明高度发展了,人们各取所需,真正达到了共产主义,第二句就是精神文明高度发达。

从佛法的角度来讲, 前面两句就是所有世间的欲妙完全圆满, 第二个方面, 出世间修行的因缘也圆满。世间当中不单充满了富足的物质, 而且充满了殊胜的法音。极乐世界、不动佛、香巴拉刹土都是这样, 一方面物质高度发达, 一方面有情内心的觉悟或者佛法的智慧很高。所以说既有圆满的受用, 内心当中的修证、佛法也是遍满的。这是非常理想的状态。

现在有些地方物质文明很发达, 但是精神方面很欠缺。有的比较重

视物质的发展而忽略了精神的发展,也有些地方佛法很兴盛,但是物质方面就比较匮乏,自然环境也不行。在世间我们很少能找到一个圆满的地方。

不管怎样,我们要回向有一个地方,就像极乐世界、香巴拉、不动佛刹土等很多佛的刹土一样,在物质和世间欲妙方面高度发达,达到圆满;在出世间法、佛法方面也高度发达,达到圆满。整个世间都能够遍满诸佛菩萨说法的妙音。

众生受用无缺就不需要为挣钱造罪业,那么心态是无忧的;再加上经常熏习佛法,听到的都是佛陀讲法的妙音——无常、苦空、无我,或者三解脱门、六度四摄等等,内心自然而然得到了熏陶,能够安住在这样的状态当中。整个环境当中充满佛的妙音,可以理解成出世间的意愿得到了圆满。所以"充满佛佛子,所宣妙法音"的意思是这样的。

普愿十方地。无砾无荆棘

平坦如舒掌, 光滑似琉璃

这也是众生的意愿,什么意愿呢?众生看到世间高低不平,有很多瓦砾荆棘,就想要环境很圆满的地方。这时我们就发愿回向,愿众生能够得到很理想的环境,"普愿十方地,无砾无荆棘。"普愿十方的大地都没有任何瓦砾,没有任何荆棘。"平坦如舒掌": 非常平坦, 就像展开的手掌一样, 而且很光滑, 犹如琉璃宝地一般。

世间有很多高山、沟壑和不平的地方,这些地方很危险,人们走着

就觉得提心吊胆。有些地方山很高,山谷也很深,悬崖、沟壑很多,虽然名为"旅游胜地",但看上去就是很陡的山。比如华山只有一条路,从上面爬过去很危险,也很累。虽然旅游胜地很出名,大家都想去游览,但是很多时候就是去爬很高、很难爬的山。虽然山里有树、有湖,空气好一点,但是山里面的生活一般来讲是比较贫困的。所谓偏远山区就是在大山里面,正因为山很大,所以交通不发达,人们不愿意去住,很多设施不齐全,没有地方种地,也没办法蓄水、修建等等,生活很困难。一般来讲人们喜欢平坦之处,很多大城市都建在平坦的地方。很多人喜欢在大城市生活,就因为大城市有很多功能设施,走路不太累,也不用爬山等等。

现在我们发愿:愿十方大地都非常平坦,没有高山大川,没有丝毫的瓦砾、玻璃、钉子和石块。我们走在上面不用担心:不穿鞋子会不会把我的脚给扎破了?会不会使我的身体受伤?都不会。既没有瓦砾也没有荆棘。有些地方的荆棘特别长,有好几寸,例如五台山的"鬼见愁"是很出名的。很多地方的荆棘树有很尖的毒刺,如果不小心扎到,会非常痛,愿整个世间当中都没有这样的荆棘树。这些很不好的地方如高山、瓦砾乃至荆棘树,都和众生的业有关系。众生如果心胸狭窄,经常挑拨离间、说恶语,就会转生到这种不圆满的环境里。

为什么有些众生会转到比较舒适的地方?气候也好,风景也好,庄 稼也比较成熟,地也很平坦等等,而有些众生就转到大山里面、很贫瘠 的地方?这和众生的业力有关。此处我们发愿:愿我们的善根,回向十 方大地没有瓦砾、荆棘,"平坦如舒掌":非常平坦就好像舒展的手掌一 样;"光滑似琉璃":不是那种有很多土石不光滑的地面,非常光滑好像琉 璃一样,走在上面特别舒服。大恩上师讲,如果我们没办法想象真正的琉璃、黄金为地,可以联想修得比较好的商场或者机场的地面。不单是某个机场这样,整个大地都是这样。现在我们就这样发愿、回向。

最理想的地方就是极乐世界, 极乐世界没有荆棘, 没有瓦砾。极乐世界的水, 你想深就深, 想浅就浅, 想热就热, 想凉就凉。它平缓地流淌而且具有八种功德, 去洗浴还可以增长自己的善法功德, 这就是完完全全、非常理想的。

现在富裕国家的一些地方,虽说房子很好,家里设施功能齐全,但是绝对远远达不到极乐世界这种随心所欲的状态。你想怎么样,它就按照你的心意去调节。那里的地面很光滑,很柔软,而且还有弹性,脚踩上去的时候会陷下去,脚抬起来又会反弹回来,感觉特别舒适。这个弹性也不像我们站在沙发或者席梦思上踩不稳,极乐世界绝对不会有站不稳的情况。为什么极乐世界会特别舒适?因为这完完全全是以阿弥陀佛的愿力和善业成熟的果报,善业成熟的极乐世界只有安乐,不可能让你走在上面提心吊胆,永远也不会有踩不稳、站不住的感觉。

世界当中只有一些比较相似的例子,如我们踩在比较柔软的垫子上等等,真正想在这个世界当中找到和极乐世界相同的东西一个也没有。因为没有这样一种善业、福德来形成。所以我们根本想象不到那是怎样一种舒适和安乐。

我们在修持佛法的时候,必须要对比极乐世界的舒适、安乐和娑婆世界的种种不如意,这个时候我们才能产生厌离心,厌离我们现在所贪执的娑婆世界,然后发愿往生极乐。

极乐世界不单是环境很圆满,而且佛法特别圆满,有导师阿弥陀佛和他的助手们,如观世音菩萨、大势至菩萨,还有很多大德如龙树菩萨、法王如意宝也在极乐世界。教主是阿弥陀佛,他下面的这些助手、助教——从世间的角度来讲,也是水平很高、上档次的、很殊胜的这些大菩萨们,他们作为辅导教师,还有其他的道友们,也是具有神通、相貌庄严,心特别清净,在这种特别好的环境里,你决定是不会退转、不会堕落的,方方面面都非常圆满。

阿弥陀佛就是不断地回向,不断地回向,他的世界就如是、如是地形成。现在我们也是一样,通过不断的回向,通过很长时间、不间断的修行,我们心圆满的时候,善根也圆满,之后也会像阿弥陀佛的极乐世界一样,显现一个我们自己的极乐世界去度化众生,让有缘众生安住在这个世界当中,一方面受用无缺、心想事成,另一方面修习佛法也得到圆满。

如是作回向特别有必要。为什么阿弥陀佛现在能够显现这样一种佛土?就是因为不间断修学、不间断回向的缘故。所以我们现在不间断地修学,不间断地回向,总有一天也会成就如是殊胜的果位。

愿诸菩萨众,安住闻法眷,

各以妙功德, 庄严此大地!"

愿一切菩萨众能够安住闻法的眷属,各自以殊妙的功德庄严整个大地。这是实现什么意愿呢?愿菩萨能够如愿度化众生。还有这方面回向的意思:愿如菩萨之愿或者如众生的愿,愿众生经常能够遇到圣者菩

萨听闻佛法, 而且能够得到般若善妙功德庄严的道场、大地。

我们在学习佛法或者弘扬佛法的时候,很多时候没办法满愿。既然如此,我们就要这样回向。很多地方要么是菩萨具足,眷属不具足;或者眷属具足,菩萨不具足;要么是主尊和眷属都具足,但是道场不具足,都是有缺陷、不圆满的,所以现在我们从这方面回向实现这个意愿。

"愿诸菩萨众": 愿一切的菩萨(有圣者菩萨也有凡夫菩萨)都能安住在闻法的眷属中央, 然后主尊和眷属都各自以殊妙的功德来庄严这个道场、大地。

菩萨在世间当中虽然有多种利益众生的方式,但是在所有的方式当中,讲经说法是最殊胜的。以前大恩上师在讲佛陀利益众生的事业的时候说到,比如佛陀出现于世利益众生有很多方式:有时通过住胎的方式利益众生;有时通过出胎的方式利益众生,比如佛从母亲的右肋降生,仅这一点就能够利益很多众生,很多众生看到会就生信心;然后下地之后走七步,通过这样的方式利益众生;有时通过苦行的方式利益众生;通过禅修的方式利益众生;通过三十二相、八十种随形好——很多众生看到佛陀的妙相也生起信心;有的时候佛陀通过神变的方式折服有情;有的时候通过加持众生疾病痊愈的方式利益有情;有的时候通过放光的方式利益有情。佛陀有很多、很多利益众生的方式,但是最殊胜、最根本利益众生的方式,就是讲经说法,就是三转法轮。

因为只有讲经说法才能够把法义,即修行佛法之道,安立在众生的相续当中。因为众生知道了修行的方法才可以去取舍,他才知道佛是怎么回事,成佛的方法是什么,为什么要修佛法。现在众生是很苦的,那

么苦的原因是什么?因为有烦恼这个集谛的缘故。所以通过宣讲苦集 灭道的妙法,可以让众生知道为什么会流转,可以解脱、解脱的方法是 什么。因为有了这些,众生才可以如理如实地修行。佛陀的力量再大, 他也没有办法直接加持众生成佛,如果有这么殊胜的方法,佛陀绝对不 会讲法。

利益众生的其他方式,要么是善巧方便,要么是让众生生起信心的一些前加行,而真正的、根本的正行,就是在于给众生讲经说法,让众生知道取舍之道,知道修行佛法之道。

我们现在学《入行论》回向品, 学般若空性, 全是诸佛菩萨逐渐传下来的佛陀的密意。我们才知道佛法是这样的, 成就佛果是这样的, 修行佛法是这样的, 必须要发菩提心, 菩提心的利益有多大, 回向是怎么回事。我们只有逐渐了解了这些法义, 才可以把所了解的东西运用在生活、修行当中, 这样我们才能逐渐去取舍, 逐渐以佛法作为标准去衡量——我的行为在哪些方面有什么欠缺, 逐渐去掉凡夫恶劣的心性, 这样逐渐就成佛了。

利益众生最殊胜的方式就是讲经说法,在佛陀利益众生的所有事业当中,讲经说法是最根本、最殊胜的,我们在学习佛法的过程当中必须要了解。有些人说,佛陀的能力这么大,上师们为什么不显神通?怎么怎么样。其实显神通只是附带的一种方式,只是为了让众生生起信心,真正要让众生解脱只有讲经说法,才能把佛法的教义传授给众生。

你自己是什么状态, 你现在需要修行什么法, 一切万法的本性是什么, 只有通过讲法, 你才能明白真正根本的修行方式。所以, 虽然佛陀

有神通,也不是天天在空中飞来飞去,很多证悟者也不是天天显神通。如果经常用神通的方式,众生就会产生一种错觉,以为佛法就是神通,不会重视其他。

上师们非常重视讲经说法,就是为了让众生的心态潜移默化——变得认为法才是最重要的,只有学法才能够解脱。当然如果不显神通,有部分众生因为生不起信心的缘故会退失,但绝大多数众生因为知道了最根本的东西是学修佛法的缘故,他们得到的利益会远远大于那些因没有见到神通而退失信心的人。所以虽然大德们有神通也不示现,上师们还要讲我没有神通,让大家不要追求神通,要追求佛法。

注重讲经说法最典型的就是法王如意宝。他老人家在佛学院一直讲经说法,讲了很多密宗、显宗的法,培养了一大批包括大恩上师在内的弟子。大恩上师也一直给我们讲法,他老人家最重要的事就是讲法,其他没有什么事情。

通过讲法,可以把佛陀的教法是怎么回事,佛法是怎么回事,佛法的教义是怎么回事,源源不断地告诉众生,很多有情因为听法的缘故知道了修行的方式。虽然很多众生现在还没有达到很高的成就,但是毕竟已经进入佛门,知道佛法当中最重要的是闻思修行佛法。

法王如意宝这样示现,这样强调,大恩上师也经常这样强调:闻思修就是听闻佛法,思维佛法,修行佛法。通过不断地强调,现在很多修行者、出家人的相续,或者城市里很多居士的观念和以前完全不一样,这个效果已经开始慢慢显现出来了。

以前很多人在一起就说神通或者其他,而现在开始谈论空性、无常、帮、菩提心是怎么回事;在给上师提问的时候也是有关空性、无常、闻思修的问题;发愿也是愿度化众生、能够成佛、能够弘扬佛法。经过大恩上师不断地讲解、不断地灌输,很多修行者的观念在转变。如果这大批人的修行观念转变了,然后再把观念带给其他人,那种效应是没办法估量的。上师把这个观念传递给我们,和我们接触的人如果问我们什么是佛法,佛法当中什么最重要的的时候,我们会告诉他们:神通不是最重要的,闻思修才是最重要的。我们把这个观念告诉他们,他们再去影响其他人,真正的佛法逐渐就会兴盛起来,相似的佛法就没有了立足之地。

虽然还有一部分众生是无论如何也度化不了的,但那是很少的,在主流方面,佛法已经树立起一个比较好的观念、风气,这对很多众生有利。现在从全国、全世界的整个范围来看,还没有达到大恩上师内心当中的标准。但不管怎么样,大恩上师一直带头在做,教导我们不断地学,不断地要去弘扬佛法。我们不断地接受这样的思想,也会把这个思想不断地传递给其他人。传递给其他人之后,不管一个人知道也好,十个人知道也好。每个地方的很多新学员进来学习,当然中间有退失的,但只要这个闻思修的体系还存在,他们一进来就能学到。一个人内心当中产生一念的善心,产生一念的正见,它的利益是不可估量的。这么多的人同时在学习、同时在传递,对佛法的弘扬和对众生的利益也是非常大的。

所以为什么说"安住闻法眷"呢?其实就整个佛法来讲,最大的事业就是讲经说法。"愿诸菩萨众,安住闻法眷",意思就是愿一切菩萨在救

度众生的时候,都能安住在闻法眷属的中央,通过众星拱月的方式来弘扬佛法,这本身就是一种庄严。当年佛陀坐在中央,四周由无量无数的弟子环绕,形成众星拱月的状况。佛在这么多的眷属里讲法,外人看起来是很庄严的,他想这个主尊肯定有功德,他有这么多弟子。主尊因为弟子而显得庄严,弟子也因为主尊而显得庄严。主尊佛菩萨的功德这么圆满,我们在下面听法也感觉非常有福报,也觉得很庄严。从弘扬佛法的角度来讲,这是一种互相彰显的方式。佛陀和大恩上师的大悲心是利益众生的,众生因为他们的大悲心而显得庄严。反过来讲,如果菩萨的功德很圆满,他想讲法却没有一个人听,或只有稀稀拉拉几个人,这样就显不出庄严。虽然这个情况并不能减低菩萨的证悟,但是从众生和弟子的意愿来讲,从佛法整体弘扬的角度来讲,就显得不够庄严了。

所以我们要发愿"愿诸菩萨众,安住闻法眷",他们一定要安住在闻法眷的中央。法王如意宝也是这样的。当他在安住的时候或者灌顶、传法的时候,四周有无量有情围绕,包括我们看得到的还有我们看不到的非人等等。大家一看,自然而然就是一种震撼。有震撼就能生起信心,然后我们就会再去思考,他到底为什么有这么大的吸引力?很多人通过这种方式逐渐就能产生信心。印度的佛陀还有其他的大德是这样的,法王如意宝和汉地的很多高僧大德也是这样的。

很多大德在寺庙主持法会的时候,看到很多信众一起顶礼、供养、念佛、转绕、供僧、供斋,的的确确令人生信心。这些寺庙、大德能摄持这么多的有情、居士做修行、修福报,的确非常好。寺庙作为弘法的基地也要有一个主尊,主尊下面有很多眷属互相帮助,道场里的修行者通过闻思修的方式来庄严整个世界。

所以就愿一切菩萨众,能够如愿地实现在眷属中央讲法的意愿。因为菩萨弘扬佛法就是为了讲法,如果没有人对法有兴趣,没有人听法的话,菩萨再具有功德也显不出庄严。如果一个寺庙修得特别大,但是没有什么闻思修;或者这个寺庙里面的主持方丈功德很大,他有智慧但没有人去请法,他也没有机会讲法,就无法实现把佛法传递给众生的意愿。现在我们回向愿菩萨安住闻法眷,原因就是这样的。

"各以妙功德":以各自的功德、能力来"庄严此大地"。菩萨用菩萨的功德来庄严:比如通过闻法、戒律的功德、讲经说法的智慧、威仪来庄严道场、僧众通过僧众的方式来庄严道场。

前面我们讲过,泰国有很多如理如法的僧众一起出行,看起来令人很生信心,整个大地都显得特别庄严。汉地也有很多出家师父威仪很好,头发剃得很干净,衣服穿得很整洁,队列排得很整齐,顶礼的时候也很整齐,然后居士也很整齐,这也是一种庄严。藏地也一样,很多穿红袈裟的人在这里开法会、念经等等,也是很庄严。

看到这些庄严之后,每个人的意乐不一样。有的是看到南传佛教生信心,有的是看到藏传佛教生信心,有的是看到汉传佛教生信心,只要能够生起信心都可以。只要菩萨安住在寺庙当中讲经说法、利益有情,就是大地的庄严,这个寺庙就显得很庄严。如果这个寺庙冷冷清清,什么都没有,就显不出庄严来。

反过来讲,真正的庄严来自于闻思修的功德。比如噶当派的修行者就是这样。阿底峡尊者的修心教言传到仲敦巴尊者,仲敦巴尊者创立了噶当派之后,他的很多弟子开始弘扬修心教言。他们的道场、经堂特

别普通,从来不修建金碧辉煌的寺庙(当然我们并不是说修金碧辉煌的寺庙有什么问题)。他们的寺庙都是很简陋的,柱子也是歪的,他们从来不会花很多的力气专门去挑很高大的木材,也不把寺庙建得很漂亮。很多柱子都是用斧头直接砍出来的,大概削圆就行了,很多柱头都不是很圆,斧头砍的印子很清楚。就说虽然他们的寺庙很简陋,但是这些修行者内心当中的功德:知足少欲也好,看破今生也好,修菩提心也好,完完全全按照佛陀的教法行持也好,都是特别庄严、极其庄严的。

有些寺庙外面很庄严, 里面的修行者也很庄严; 有些可能是寺庙很庄严, 但里面缺乏一点闻思修; 有些是寺庙不好但是修行者很庄严。不管怎样, 愿一切道场很庄严, 菩萨很庄严, 闻法的眷属也很庄严, 通过闻思修的方式来弘扬佛法的事业也很庄严。

"各以妙功德, 庄严此大地"。如果有了这些各种各样的庄严, 大地就变得很庄严, 我们也这样发愿回向。当然也有菩萨通过神变化现很多供品来庄严大地, 化现很多殊胜的资具来庄严道场。不管怎样, 愿一切的方方面面都变得特别、特别的庄严。

愿诸有情众,相续恒听闻,

鸟树虚空光, 所出妙法音。

愿一切有情众生能连续不断、恒时听闻到从鸟、树、虚空、光明当中传出来的妙法音。这是满足众生的什么意愿呢?这是满足众生能够恒时听法的意愿。过去上师在就可以听法,上师不在就不能听法,尤其是以前没有录音机,也没有随时点开就能听法的网络。大恩上师说了.

五部大论就在网络里面, 你随时都可以听。

寂天菩萨那个时候,古代是没有网络的,五部大论只是存在这些高僧大德相续当中,他们是不忘陀罗尼,内心当中充满了佛法,你怎么去点开上师相续中的佛法呢?你得跟他请求,然后他给你讲法。所以,众生想要相续听、恒时听就有困难,所以要满足众生想要恒时听法的意愿。当然现在我们想听法也不是完全"恒时"的,恒时也是相对而言:你要有电脑,然后网络正常,因缘具足之后你才可以听法。

现在我们还要进一步"愿诸有情众,相续恒听闻",怎么样让有情"相续恒听闻"呢?就是让所有的物品都成为传法的来源。不单是上师的相续当中有法,你应该请求他给你传法;不单是网站上有法,你点开就可以听法;而且是鸟、树、虚空、光等等,所有的物品都可以传出妙法音。

我们看到鸟可以传法,就像极乐世界的迦陵频伽鸟或者鹦鹉等等,因为它们是阿弥陀佛化现的,它可以说无常、苦、空、无我,还可以说三解脱门。然后无情也可以传法,从树当中不断传出妙法的声音。虚空当中没有树也没有鸟,虚空当中就可以传出妙法音。光明当中也可以传法。如果这些东西都可以传法的话,那么有情什么时候不能听法呢?什么时候都可以听法,就可以相续地、恒时地听闻佛法。

因为这个法的来源并不只是某个菩萨、上师相续当中才有, 而是墙壁、电视机、闹钟都可以传法; 外面的树也可以传法; 虚空什么都没有, 虚空也可以传法; 如果到了沙漠中, 沙子也可以传法; 戈壁滩的鹅卵石也可以传法。一切都可以传法, 不断地传出妙法音。

当然,在当前的状态这一切是很难实现的。但在极乐世界是有的,那里的菩提树、虚空、光明当中,都不断地传出妙法音,什么时候你不想听了,就听不到了,什么时候想听了,就一直听得到,听法是随意自在的。在现世当中,如果有些修行者的境界比较高,鸟叫他也知道鸟叫的本体是什么,那也是一种传法。看到树,树也给他传法。

为什么我们说,在修生起次第或者修上师瑜伽时,出定的时候要把一切观为上师的显现呢?很多道友经常关心这个问题,那么怎样观呢?其实一切都是上师的显现,一切都是法性的显现。为什么呢?从某个角度来讲,这一切都可以作为上师的一种作用。上师的作用是什么?一个方面是给我们讲法,给我们加持,让我们了解一切万法的本性。如果我们有了某种境界之后,看到树,我们知道树可以给我们讲法,给我们讲什么法呢?这个树可以帮助我们产生无常或者空性的观念。因为树是空性的,我们了知到树是空性的,那么这个树做了上师的事业。因为上师给我们讲一切万法是空性的,通过上师的口来讲法,然后我们知道万法空性,那么树从这个方面给我们传法,帮助我们理解法义。现在我们看到树的时候,我们就说树是空性的,然后它传递出一个万法空性、树是空性的这样一种法义,它就做了上师的事业。从这个方面来讲,它也是上师的化现。

虚空也是这样的,我们看见虚空的时候,了知虚空也是无自性的,然后我们了知它也是在给我们传法,光明也是这样的,看到鸟也是这样的。鸟叫声自然也是能够传法的,传出妙法的一种声音。一切是上师的化现还可以从其他方面讲,但是从传法的侧面来讲就是这样的。

在某些大德的经典当中,有些鸟的确也可以传法。佛学院以前有很多乌鸦,现在也有很多。很多人很讨厌乌鸦,但在某些续部当中讲,乌鸦是一种吉祥的鸟。我们说乌鸦是吉祥鸟,很多人都接受不了,因为"乌鸦嘴"嘛,觉得乌鸦很不好的。但有些地方认为乌鸦的确是很吉祥的,它是大黑天护法的眷属,很恭敬乌鸦。

记得法王如意宝好像讲过,什么地方乌鸦很多,这个地方就有大圆满弘扬的一种缘起。佛学院乌鸦很多,但并不是说佛学院的大圆满就完完全全是乌鸦很多,而是在大圆满弘扬得很超胜的、很殊胜的地方,乌鸦自然很多。乌鸦是"啊啊"地叫,这个"啊"字其实也是一切万法的根本的种子字("嗡啊ra巴扎那德"的"啊"字),还有"啊"字的修法。

有一次上师法王如意宝在讲课的时候,当时好像是在传全知麦彭仁波切的一个"啊"字修法的仪轨,在传仪轨的过程当中,法王如意宝就讲,他说我给佛学院的每只乌鸦都派了任务,要念一亿遍"啊"字,当时很多道友在笑,其实像法王如意宝这样一位佛陀般的圣者,他是完全可以办到的。

我们觉得这不是一个笑话,真正来讲不是笑话。乌鸦本身的发音就是"啊"字,它经常就"啊啊啊"这样念,就是"啊"字的咒语。法王如意宝规定每只乌鸦都要念一亿遍"啊"字。大圣者完全可以和乌鸦交流,因为他可以通过各种各样的神变、智慧、大悲和乌鸦交流。从我自己的角度来观察,法王如意宝绝对不是在开玩笑,而是真正让这些乌鸦念。

我们平时听到乌鸦偶尔叫几声,也许当我们睡觉的时候,它还在自己的窝里"啊啊啊啊"地一直在念,一直在记数。乌鸦之间也可能在讨论:

"今天我念了一百万, 你念了多少?""现在我已念了三千万了, 还差七千万, 一亿就够了。"也许有这样的事情, 尤其是圣者调化众生的时候, 很多事情不好讲。以前我是真正听到法王如意宝这样讲的, 他安排很多乌鸦念一亿"啊"字心咒。所以在这些有境界的人面前鸟也是传法的, 当然它也是可以直接念"啊"字的。

"啊"字是什么?"啊"字就是无生之法门(《定解宝灯论》:"啊字无生之法门,啊字远离诸垢门")。一切万法无生,一切万法空性,都是通过"啊"字来代表的。有些福德比较深厚的人可能通过乌鸦念"啊"字就开悟了,通过"啊"字了悟万法无生的可能性非常大。以上我们稍微展开讲了一些有关联的问题。

这方面主要是回向愿鸟也能够传妙法,树、虚空、光都能传妙法, 众生能相续听闻。这里圆满的意愿是什么呢?就是能够圆满众生相续 听闻殊胜妙法的意愿,通过我们回向的方式来实现。

愿彼常值佛, 以及诸佛子,

并以无边云,献供众生师!

愿一切众生恒常能够值遇佛、佛子、菩萨,并且经常能够以无边的供云供养众生的导师(上师、佛陀)等等。这是圆满什么意愿呢?就是经常能够遇到佛、佛子和上师善知识,经常能够供养上师诸佛。

为什么呢?因为人身难得,佛世难遇。真正遇到佛出世是很难的,经常遇到佛,遇到大菩萨也是非常困难的。我们不知道自己以前遇到没

遇到,从现在的状态看,也许我们没遇到释迦佛,也没遇到像龙树菩萨、无著菩萨这样的菩萨。无垢光尊者出世,麦彭仁波切出世,可能我们也没有遇到。但是法王如意宝有些道友遇到了,有些没有遇到。大恩上师现在很多众生都遇到了,都在听大恩上师讲的法。

所以我们回向愿一切众生的意愿能够得到满足, 经常性、恒常性地能够值遇佛陀。因为佛陀是三界导师, 遇到之后就可以亲近佛, 听闻殊胜的正法, 知道修行的方式, 得到佛的加持, 在佛面前发殊胜的愿也容易成办。

佛子就是菩萨,有些其实直接是佛陀的化现。如果众生值遇佛陀出世的福报稍微衰减、不具足的时候,佛陀就会入灭。佛陀的所依方方面面都是非常圆满的,为什么世间当中很难再出现第二尊佛?佛具有三十二相、八十随形好,在相貌方面是完全圆满、没有一点瑕疵的。他在众生面前现前的智慧是遍智,他的神通、神变、种性,完完全全是十全十美。那个时候众生的福报有这么大,才会显现这么殊胜的导师。众生的福报稍微一欠缺,佛就入灭了,因为众生的福报不够了,佛就没办法在众生面前显现。佛陀入灭了,众生还有福报,佛就在众生面前显现为菩萨,以菩萨的身份做事业,经常显现为有神通或者智慧很超胜的菩萨,像龙树菩萨、无著菩萨等等。然后这些福报也逐渐没有了,以菩萨身份显现的上师就入灭了,之后就以凡夫的身份显现,所以现在很多上师的形象是凡夫。虽然他是圣者,功德和佛一模一样,但他显现的身份是凡夫上师。

有些上师是以佛十全十美的形象显现, 有些上师的显现是菩萨身

份,而现在大多数上师是以凡夫的身份显现。现在我们会想这个上师是不是有过失?某个地方是不是不圆满?我们觉得奇怪,上师既然是佛为什么要显现为凡夫呢?其实不是上师不是佛,而是因为现在众生的福报不够,所以上师没有办法以佛和菩萨的身份显现,他只有通过凡夫的身份显现出来。上师虽然显现的是凡夫的形象,但他的心相续安住于佛的智慧。

我们一定要知道,为什么现在显现的这些上师们没有三十二相、八十随形好?有的时候显现上也不是遍智?"他既然是佛,为什么不显现遍智呢?为什么有些事情他不知道呢?有的时候为什么连我都知道,上师不知道呢?"其实,上师虽然是佛,但显现的形象是凡夫,既然是凡夫上师的形象,从某些角度来讲,他在显现上就和凡夫人一样,有烦恼也有不知道,这是很正常的。

上师虽然是佛, 但他不是以佛的形象来度化众生, 也不是以菩萨的功德和显现来度化众生, 而是以凡夫人的形象来度化众生, 所以有的时候在显现上生病, 显现上有烦恼, 显现上不圆满, 显现上不了知等都很正常, 虽然这样显现, 并不代表他就有这样一种过失, 我们必须要了解。

我们发愿:愿我们善根回向一切众生能够经常值遇佛陀、佛子,值遇殊胜引导的大恩上师。因为只有恒时值遇圣者,我们才有更多的机缘亲近他们听闻佛法,如果值遇的机率都很少,怎么能保证每一次值遇都能够产生闻法的意乐呢?只有恒常地值遇,我们的修行、正见才能在相续当中逐渐稳固、增长。

有时候众生的意愿得不到圆满,就没办法值遇佛、值遇佛子,也值遇不到上师。有些人很苦恼,他就是想学佛法,但就是遇不到一个好上师。所以我们愿每个众生都能够通过他们自己的因缘,遇到和他们有殊胜因缘的上师善知识。

有时候我们会想, 所有学佛的人都依止大恩上师多好啊!都成为上师的弟子多好啊!但我们也不要这样想, 因为这么多的众生, 这么多的意乐、根基, 前世和佛菩萨结的缘也不一样, 所以有些人对大恩上师生信心, 有些人对其他的上师生信心。但不管怎么样, 我们愿他们都能遇到真正合格的善知识, 不要遇到邪师、邪知识。真正的善知识能够启发他的菩提心、向道的心、修行的心, 我们都应该随喜。

我们愿他们遇到这样殊胜的善知识,"并以无边云,献供众生师!"并且有能力通过无边的供云比如普贤供云(当然这里无边的供云可以观想),还有真正的无边的供云,就是愿众生得到这个能力,真正可以通过犹如乌云压顶般很厚、很多、很广大的供品来供养上师佛陀,圆满无上的资粮。

供养的功德非常大。大恩上师在讲记中引用了《法华经》里的偈颂,"若人散乱心,乃至以一花,供养于画像,渐见无数佛",就说以散乱的心(没有说有信心),然后乃至以一朵花供养一个佛像,"渐见无数佛",逐渐可以见到无量无边的佛。《法华经》是了义的经典,就讲到这个功德特别大。

现在世间当中有很多寺庙,有的时候我们说:这个寺庙没有闻思修 ,那个寺庙也是形象的;建这么多佛像,超级大佛像这么高,也没有闻 思。从比较严格的角度来讲,整个佛法的命根子就是闻思修,这种现象的确有遗憾的地方,所以上师们在显现上有一些批评的语句。但是从另外一个侧面来讲,如果一个地方有一个寺庙,有一尊佛像,那么当地的人也能以散乱心进去供朵花啊,磕个头啊,点根香啊。尤其是现在,很多地方初一十五都要烧香。过年有一个风俗,每个城市都差不多,除夕晚上要烧香,而且要烧头香。有时候初一、初二、初三都要去寺庙烧香。我有些朋友不怎么信佛,但他还是有一个要去烧香的观念,初几就要去寺庙敬香。无论他是散乱心也好,对佛有信心也好,还是想升官发财也好,只要有佛像的所依,他只要用一根香去点,有时烧很高的高香,不管是化学香、还是锯木做的香或者什么香,在他的心目当中,这就是供佛的香。他如果把这个香点着了,供养佛,他就能"渐见无数佛"。

在寺庙的门口和墙壁上经常有"南无阿弥陀佛"几个大字,很多人看到的时候自然就会念"南无阿弥陀佛",有时嘴巴上念,有时心中会念,这就是"若人散乱心,入于塔庙中,一称南无佛,皆共成佛道",只要称了他就会成佛的。

所以从这个方面讲,一个地方有寺庙、有佛像,有超级大佛像,的确非常好,我们还是要真正赞叹。有些地方有九十九米高的地藏王菩萨像,一百多米高的释迦牟尼佛像,四十八米高的普贤菩萨像、阿弥陀佛像。有些众生就是喜欢看大的东西、超级的东西。"哦,超级大佛像一定要去看,买了票进去一定要磕头,一定要供点香。"我们想一想,如果整个环境中显现上一座寺庙都没有,一尊佛像都没有,众生就不可能因为这个所缘产生一念的善心。所以有时候真的还是要感谢那些修寺庙的人、建佛像的人、给众生培植了很多的善根、福报,也给众生逐渐进

入佛门、进入修行之道提供了很大的方便。

假如过年的时候看到很多人疯狂烧香,我们也要给他们回向,随喜他们,的的确确这样做的利益还是非常巨大的。因为《法华经》是佛陀讲的了义经典,所以这个功德是可以"渐见无数佛"或是"皆共成佛道"的,功德利益不可思议。我们也愿众生能够以无边的供云,最好的供品,供养上师三宝,供养佛陀菩萨。

供养是和佛相应的一种方式。供佛可以累积很大的福报,清净自己的罪障。因为我们内心当中本来就具有如来藏,但是要通过什么方式来使自己的如来藏现前呢?或者如何完完全全地触动自己的如来藏呢?通过供养外在的佛像就能显露内在的佛性。所以说,我们一次供养再一次供养,逐渐供养的话,我们的障碍就会越来越微薄,到功德圆满的时候障碍就没有了,那时我们就知道外在的佛像是内在佛性的显现。如果没有外在的佛像,我们也没有办法通过比较自主的方式来反观自己的内心,所以还是要依靠外在的佛像来逐渐显露佛性。供养、顶礼、跪拜、转绕、念诵,都是和佛相应的一种修法,外在的佛就是内在佛的显现。

当我们对外在的佛恭敬生信心的时候,反过来讲,内在的障碍也就逐渐遗除了,内在的佛性就逐渐出现了,到一定的时候,就知道外在的佛像就是内在佛性的显现,于是开始专注于内心,逐渐找到一切万法的实相。

每天我们在佛堂上面供水、供香或者顶礼,绝对有很大的必要,因为这是和佛相应的一个过程,是和佛相应的一种方法。如果我们觉得这

些都是形式而没有做,我们少做一次就少一次和佛相应的机会,再少做一次又少一次和佛相应的机会,而多做一次就多一次和佛相应的机会。 经常性地献供、顶礼、做法行,就经常性地和佛相应,这样当然内在佛性显现的速度就快了。

经常性地供佛或者供大恩上师和僧众等等,是和上师三宝相应和佛相应的很殊胜的一种方便,这方面我们必须要了解。在《经庄严论》中专门有一个《供养品》,大恩上师前段时间讲的密法《大幻化网》中,也专门有一个《供养品》。在一般人的看来,供养就是供养,好像几乎是迷信地表达内心感激的一种方式。其实供养真正展开来讲,比如《大乘经庄严论》就从大乘菩萨道的角度来讲供养,《大幻化网》就从密乘的角度来讲供养,供养是和正行完全相应的一个很殊胜的修法,关键就看我们有没有这样一种见解,知不知道这个修行的方式。如果有很高深的见解,修供养、做供养完全是一个能够很快和佛相应的殊胜方便。

当然供养还有外供、内供、密供等很多方式,这些方面在密乘当中讲得非常多。如果大家以后有机会学习密法,或有机缘看到《经庄严论》当中的供养品的内容就会了知,里面讲到很多菩萨修供养的方式,发心意乐都讲得非常清楚。

愿天降时雨, 五谷悉丰收,

仁王如法行, 世事皆兴隆。

愿天空降下及时雨, 地上五谷丰登, 仁慈的国王也能够如法而行持, 世间所有的事皆兴隆。这也是满足意愿, 满足什么意愿呢?降时雨、

五谷丰登的意愿, 仁王(国王、领导)如法行持的意愿, 世事兴隆的意愿。我们回向愿这一切的意愿都得以成熟。

"愿天降时雨,五谷悉丰收":这句看起来好像和农民有关,其实农业和整个人类的生命都有关系。"天降时雨"其实就是风调雨顺,风调雨顺对农作物的生长和收成有很大的关系,该降雨的时候要降雨,不能降雨的时候就不能降雨。农作物生长的时候必须降雨,不降雨就没法活,要不逐渐就枯死了,或者长得很不好。不该下雨的时候,比如说农作物马上要成熟了,那个时候不能下雨,必须要天晴,不然就影响收成,所以这个时候就希望风调雨顺。吹风也是一样的,只有风调雨顺农作物才能丰收。

如果不该下雨的时候下雨就很麻烦。很多地方很大程度都是望天吃饭的,如果有的时候下冰雹,有的时候洪水、干旱,像这样的话农业就要受到影响。如果有充足的雨水,农作物就可以生长,缺乏雨水就很难成长。有的地方用水库储备水,但也只能维持一段时间,如果长时间不下雨也很麻烦,或者雨水太多了也很麻烦。有时候我们看到新闻里说有些地方不下雨或者下雨太多,农民损失了多少钱,虽然这些好像和我们没有什么关系,暂时受灾的是他们,但是如果经常这样的话,逐渐也会影响到消费粮食的其他人。

我们平时所吃的粮食是从哪里来的?我们不要认为库存多得不得了,其实大范围的减产影响很大,有时候国内减产还可以从国外进口,如果国内和国外都减产就没办法了。国外粮食多的时候可以买进来,如果自己都不够吃,那绝对不会卖给其他人的。对欲界众生而言,最主要

的就是粮食,也就是食物,食物是保持人生命的绝对要素。如果你的房子没有了或者钱没有了,汽车没有了,你的其他东西没有了都不要紧,如果你没有粮食了,或者粮食涨价了,涨得很厉害,那你就肯定心慌了,"手中有粮,心中不慌"也是这样讲的。你有粮食你的心就不会慌,因为你可以生存下去,你可以暂时没有其他东西,但粮食是必须要有的。如果没有粮食大家就都心慌了,大家的心就不稳了,那个时候就要出事情。

所以我们要祈愿天降及时雨或者风调雨顺、五谷丰收, 农民能够得到很好的收成, 能够很高兴, 其他众生也应该很高兴, 因为这是和我们息息相关的。众生需要粮食来养命, 如果没有粮食, 众生就很难生存, 而且这和社会安定有很大关系。

除了这些之外我们还要发愿"仁王如法行", 众生的意愿就是"仁王如法行"。这个"王"很仁慈而且是如法而行。"王"可以理解为国王, 古代的国王比较多, 现在的国王很少, 就是总统或者国家领导人等。我们愿"国王"一方面能够本身很仁慈, 一方面能够如法而行持。如法而行持就是他的政策、对人民态度, 都是以人民的利益为本等等。

众生的业力不相同,有些国家的领导非常好,有些国家的领导非常不好。无论如何,我们发愿和回向一切国家的国王、领导都能非常慈悲人民,都能如法而行,只有这样人民才有安全感,才能得到幸福的保障。

"世事皆兴隆": 国家的合理合法的事情都能够如理成办, 众生的事情都能够如理成办, 想要成就世间的事业都能够如理的成办。自己想

要找到好工作也能成办, 想要买到合意的房子也能成办等等, 一切世事都能够欣欣向荣, 我们也如是回向, 愿众生可以成办这方面的意愿。

愿药具速效, 咒语咸灵验!

空行罗刹等,悉具慈悲心!

愿世间的药物都有快速治病的功效;咒语都可以非常灵验;世间当中的空行罗刹等凶神恶煞都能够具足慈悲心。颂词包含三个方面的意愿:第一是药能够有速效;第二是咒语能够灵验;第三是世间的恶神都能够慈悲众生。这些意愿也是众生经常想到的。因为众生在世间中很多时候会生病,我们有病的时候都是通过药物来治疗,不管是中药、西药、藏药、蒙药还是其他的药,那么药物的疗效怎么样,就与能否快速治愈有很直接的关系。因此我们愿一切药物都能够具有速效。

大恩上师在讲义当中也提到,以前的药药效很好,一方面就是众生的福报还没有消减,罪业还没那么快增长,那个时候"四大"的精华还比较多。一般来讲,古代的 "四大"是指地、水、火、风。在山里面、地里面、宝藏里面"四大"的精华还比较充沛的时候,营养元素比较充沛,所以粮食长得也好,药物长得也好,这个方面的力量是很大的。现在随着众生的罪业越来越深重,"四大"的力量越来越弱,土地生长植物的力量也就减弱了。现在长出来的庄稼、药物和以前的差别很大,有些属于矿物的药力量也很弱。因此我们愿药物具有速效,里面的精华非常充沛,药的力量也非常大。

药效降低一方面和"四大"成分减少有关系, 另一方面与人工栽培也

有关系。以前的药是属于野生的,是自然生长的。现在很多的药是人工大规模培植的,有时候为了经济效益,还会用一些药来催熟,长得很快然后卖掉,但是药物的生长期不够,药性也出不来。除此之外和假药也有一定的关系,现在大家都很担心假药。

现在药物的力量不强,以前吃一颗,现在要吃四颗的情况经常有,这个也很正常。以前法王的仪规中也讲:以前的时候念十万遍金刚萨埵心咒可以清净一切罪障,现在要加四倍,要四十万才够。以前要吃一颗现在要吃四颗和这个也许有关系,也许没关系,总之我们都愿药具有速效。

"咒语咸灵验": 咒语有很多功效, 有些咒语是能够治病的, 有些是能够发财的, 有些是能够阻止违缘的。咒语有很多种, 有佛的咒语, 菩萨的咒语, 护法神的咒语, 还有一些天人的咒语, 苦行人的咒语等等。功德越大的人, 他所宣讲的咒语的力量也越大。有些世间的苦行仙人因为有苦行、禅定、戒律的功德, 他说一些话, 愿你什么什么, 就会很灵验。有的时候苦行者也有他的咒语, 有些鬼神有他的咒语, 然后天人、佛菩萨、愤怒的本尊、寂静的本尊都有他的咒语。有些咒语代表他本人, 有些是代表某种希望, 愿你得到安乐, 愿你疾病消除等, 很多咒语翻译过来就是这些意思。有些咒语没有翻译, 就按照原文念诵。

如果念诵这些咒语的话有的效果特别快,一念诵马上就灵验,马上 去除疾病,马上就增财,马上就可以勾招等等,有很多不可思议的感 应。但随着众生的罪业越来越强大,咒语也没有以前那么灵验了,当然 有的时候和众生的信心也有关系。 现在我们回向愿我们的善业加入进去,一切的咒语都具有灵验的效果,众生一念之后不管什么样的愿望,只要念诵都可以灵验。我们要忏罪,念金刚萨埵心咒可以很快忏罪;我们要发财,念一些藏巴拉的咒语也可以马上发财。我们愿咒语能够非常灵验。

"空行罗刹等,具备慈悲心!":"空行罗刹"有些是世间的空行,有些是佛法的空行,但这里不是指佛法的空行。世间的空行不一定是善良的,有些很暴恶,以食用人为生,有些是罗刹界的凶神恶煞一类。愿这些空行、罗刹等等都具有慈悲心,不伤害众生,而且通过他们本身具足的力量,能帮助众生远离一切的痛苦,得到一切的安乐。这个方面也是众生内心当中的希望和意愿。现在我们就以我们的善根回向,愿这些众生都能够离苦得乐,如愿成就。

今天我们就学习到这里。